
Správa z realizovanej konferencie Ad fontes liturgicos 14 

 

V dňoch 24. – 25. októbra 2023 sa na Prešovskej univerzite v Prešove uskutočnila 

medzinárodná vedecká konferencia s názvom „Liturgický život ako prameň terapie skrze pokánie“ 

(Ad fontes liturgicos 14). Konferencia sa uskutočnila pod záštitou našej Gréckokatolíckej 

teologickej fakulty (GTF) a druhý deň sa uskutočnil na Pravoslávnej bohosloveckej fakulte (PBF) 

tej istej Prešovskej univerzity v Prešove.  

Ekumenický rozmer konferencie je ovocím i prejavom prehĺbených osobných vzťahov 

s kolegami z Pravoslávnej bohosloveckej fakulty. Už v januári 2023 bol na prednášku dnes už 

zosnulého vladyku Dimitria Salachasa, ktorá sa uskutočnila na pôde GTF PU v Prešove,  pozvaný 

so súhlasom dekana PBF aj jeden pravoslávny kňaz, ktorý prednáša liturgické predmety na PBF. 

Témou prednášky vladyku Salachasa bol „Ekleziologický, kánonický a ekumenický význam 

koncelebrácie božskej liturgie v byzantskom obrade, ktorej predsedal pápež František v Prešove 

na Slovensku (14. septembra 2021).“  Vladyka Salachas opakovane pripomenul, že je potrebné 

mať „na zreteli len Kristovu vôľu pre jeho Cirkev ut unum sint“ a že táto Kristova vôľa pomáha 

prekonávať aj to, čo Gréci nazývajú slovom ἀκοινωνυσία (nekomunikovanie).  

Druhým impulzom bola prednáška kardinála Kurta Kocha na tému „Je možná sviatostná 

jednota medzi katolíkmi a pravoslávnymi?“, ktorá sa uskutočnila na pôde GTF PU v Prešove 28. 

marca 2023. Prefekt Dikastéria pre napomáhanie jednoty kresťanov okrem dôležitosti modlitby 

v procese zmierenia medzi Východom a Západom v jedinom Kristovom Tele spomenul aj 

dôležitosť povolania Prešovskej univerzity, ktorá má dve teologické fakulty: Gréckokatolícku i 

Pravoslávnu.  

Sme preto vďační Bohu i Dikastériu pre východné cirkvi, ktoré finančne podporilo 

realizáciu tejto medzinárodnej vedeckej konferencie, ktorej zahraničnými partnermi boli 

Liturgický inštitút Pápežskej univerzity sv. Jána Pavla II. v Krakove, Ukrajinská katolícka 

univerzita v Ľvove a Gréckokatolícky inštitút sv. Atanáza v Nyíregyháze. Aktívne sa na nej 

zúčastnili liturgisti zo Slovenska, Česka, Poľska, Ukrajiny, Maďarska a Rumunska. Z toho väčšinu 

tvorili gréckokatolíci, spolu s piatimi pravoslávnymi a troma rímskokatolíckymi liturgistami. 

Dialóg pokračoval často aj po prednáškach i pri spoločnom jedle. Z konferencie bol vydaný 

zborník prednášok.  

Veríme, ako povedal vladyka Peter Rusnák, apoštolský administrátor Prešovskej 

archieparchie sede vacante počas obedu v prvý deň konferencie, že tieto vedecké príspevky 

neostanú len na akademickej pôde či v zborníku, ale prispejú aj k lepšej cirkevnej praxi v oblasti 

svätého tajomstva pokánia a zmierenia. 



 
 

Liturgická konferencia o pokání (Ad fontes liturgicos) pomáha komunikovať (κοινωνυσία) pod 

pohľadom pápeža Františka i pod erbom blaženého biskupa P. P. Gojdiča OSBM, ktorý vyjadruje, 

že prameňom (fons) par excellence, ktorý sýti náš smäd, je Božia láska zjavená na kríži. Zľava: 

dekan PBF doc. Štefan Pružinský a dekan GTF doc. Peter Tirpák; vladyka Peter Rusnák a doc. 

Marcel Mojzeš (GTF), hlavný organizátor konferencie. 

 

 

Liturgická konferencia o pokání nás všetkých (rímskokatolíkov, pravoslávnych i gréckokatolíkov) 

učí pozerať rovnakým smerom – na Krista. Zľava: prof. Przemysław Nowakowski CM z Krakova, 

iniciátor konferencií Ad fontes liturgicos – rímskokatolík; doc. Štefan Pružinský, dekan PBF – 

pravoslávny a doc. Peter Tirpák, dekan GTF – gréckokatolík.   



 

 

Pohľad do auly GTF PU v Prešove v prvý deň konferencie.  

 

 

 

Záver druhého dňa konferencie – fotka z kaplnky Pravoslávneho seminára v Prešove.  


